

遵道行义·自强不息

投稿邮箱：2373232113@qq.com

# 紫荆花开正烂漫 踔厉奋发启新程

## ——以习近平总书记为核心的党中央关心香港发展纪实

丽日晴空下，金紫荆广场，鲜艳的五星红旗迎风招展，隆重热烈的喜庆氛围洋溢在维港两岸。

2022年7月1日，香港将迎来又一个具有特殊意义的日子——回归祖国25周年纪念日。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼。这个消息振奋了香港各界。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高度，始终关心着香港发展和香港同胞福祉，始终牵挂着香港长期繁荣稳定，作出一系列战略决策和重大部署，不断推进“一国两制”在香港成功实践，引领香港书写出同祖国一道走向伟大复兴的宏伟篇章。

(一)

珠江入海口，伶仃洋上潮落潮起，历史与现实在这里激荡——

180多年前，中国近代史在这里屈辱开端。在帝国主义的坚船利炮下，香港被迫离开了祖国怀抱。

25年前，五星红旗在这里冉冉升起，雄壮的《义勇军进行曲》响彻香江。中国政府恢复对香港行使主权，香港在祖国的怀抱中迎来发展新纪元。

2018年10月23日，世界最长跨海大桥

港珠澳大桥在这里开通。

习近平总书记专程前来，亲自宣布大桥开通。总书记驱车沿桥游览，登高远眺，感慨万千：“这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。”

这一创下多项世界之最的“国之重器”，把香港和内地更加紧密地联系在一起。

进入新时代，如何让香港发展更好地融入中华民族伟大复兴的壮阔征程，这是习近平总书记一直思考的重大课题。

党的十八大闭幕后不久，2012年11月29日，习近平总书记参观《复兴之路》展览，提出中华民族伟大复兴中国梦的重大论断。

不到一个月，2012年12月20日，习近平总书记在会见时任香港特别行政区行政长官梁振英时，用这样一番肺腑之言指明香港与祖国发展命运与共的奋斗逻辑——

“我说过，实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。我相信，广大香港同胞对此也是念兹在兹的。我也相信，具有强烈民族自尊心和自豪感的广大香港同胞，一定会同全国人民一道，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

2018年11月12日，在会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时，习近平总书记深情地说：“我在福建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和推动了大量内地同香港、澳门的合作项目。2007年到中央工作后，我分管港澳工作，全面了解这方

面的情况。在这个过程中，我结识了很多港澳朋友。”

“中国特色社会主义进入了新时代，意味着国家改革开放和‘一国两制’事业也进入了新时代。”

“对香港、澳门来说，‘一国两制’是最大的优势，国家改革开放是最大的舞台，共建‘一带一路’、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。”

在习近平总书记关心、推动下，一系列重大国家战略和政策措施相继出台，为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。

人们清晰记得，5年前，在香港回归祖国20周年之际，习近平总书记亲临香港视察。当时，港珠澳大桥还正在紧锣密鼓地建设之中。总书记来到大桥香港段建设工地考察了工程进展情况和。随后，他还考察了香港国际机场第三跑道建设情况。

总书记同前出来出席庆祝活动的时任澳门特别行政区行政长官崔世安会面时，关心地问道：“是坐船过来的吗？”崔世安回答：“是的，坐船要一个多小时。”总书记说：“等港珠澳大桥修好了，可以缩短到半个小时了。”

考察中，习近平总书记对两大工程给予肯定：建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措，是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果；中央支持香港机场建设第三跑道，就是

为了支持香港巩固国际航空交通枢纽地位，保持和提升整体竞争力。

正是那一次莅临香港期间，习近平总书记见证了《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》的签署，为打造国际一流湾区和世界级城市群描绘出宏伟蓝图。

2018年5月，习近平总书记又先后主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议，对粤港澳大湾区发展规划纲要进行审议。

从促进双向投资、推动贸易便利化，到构建新型合作模式、搭建多元合作平台，再到强调建设好大湾区关键在创新……习近平总书记对推进粤港澳大湾区建设作出一系列重要指示批示，对香港更好融入这一国家重大战略部署提出殷切希望。

从前海深港现代服务业合作区到落马洲河套地区的港深创新及科技园；从逐步放宽香港人才在粤港澳大湾区内地城市投资及执业限制到大湾区“跨境理财通”业务试点启动……5年来，粤港澳大湾区发展按下“快进键”，呈现出欣欣向荣的发展景象，极大催生着香港发展新动能。

翻看国家“十三五”至“十四五”规划纲要港澳专章，中央对于香港的清晰定位和科学规划跃然纸上。

十年间，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》等出台；“沪港通”“深港通”“债券通”等相继落地；香港成功举

办六届“一带一路”高峰论坛，加入亚洲基础设施投资银行……

乘着国家发展的浩荡东风，风华正茂的香港迎来了前所未有的发展机遇，书写着更多“香港好，国家好；国家好，香港更好”的精彩故事。

“保持香港、澳门长期繁荣稳定，支持和推动香港、澳门更好融入国家发展大局，让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。”习近平总书记对两个特别行政区投身新时代改革开放、融入国家发展大局深情嘱托、殷殷寄语。

(二)

“香港发展一直牵动着我的心。”2017年香港回归祖国20周年之际，习近平总书记以充满深情的话语开启了他为期3天的香港之行。

“此行主要有三个目的。一是表达祝福；二是体现支持；三是谋划未来。”在机场面对记者时，习近平总书记真切地表达了他对香港发展的高度关注。

在香港期间，习近平总书记见证重要合作协议签署、考察重要基础设施、会见各界人士代表，亲身感受着狮子山下新的发展变化，也不断思考着“东方明珠”长治久安的根本之策。

(下转二版)

# 国务院安委会工贸行业专项督导帮扶组到我市开展督导帮扶

本报讯（记者 吕欣）近日，应急管理部和工贸行业专项督导帮扶组到我市，深入红花岗区、习水县、仁怀市开展工贸行业安全生产督导帮扶工作。

王立忠一行先后深入遵义天蕴纺织有限责任公司、贵州茅台酒股份有限公司和义兴酒业分公司、贵州茅台酒厂（集团）习酒有限责任公司、贵州茅台酒

股份有限公司等企业，通过查阅资料、现场检查等方式，针对“粉六条”“有限空间四条”和主要负责人履职等情况逐项开展检查，详细了解企业安全生产工作开展情况，并围绕企业落实主体责任、风险辨识管控、隐患排查治理等安全生产问题以及企业生产现场存在的安全隐患进行了专家指导服务和异地执法帮扶。

国务院安委会工贸行业专项督导帮扶组分别在三个县（市、区）召开了反

馈会，将检查发现的问题逐项进行反馈，并就存在的问题提出整改意见和建议。专项督导帮扶组要求，安全生产相关职能部门要做好统筹，强化隐患排查治理，督促企业主要负责人全面依法履职，严格落实企业安全生产主体责任，健全全员安全生产责任制，保障安全生产有效投入，全力消除隐患，确保安全生产；各企业要切实提高政治站位，牢固树立安全发展理念，严格落实企业安

全主体责任，强化红线意识和底线思维，对标对表开展全覆盖自查自改，确保事故隐患及时有效整改，坚决落实好工贸行业执法检查重点事项清单要求；企业主要负责人要知法、懂法、守法，建立健全全员安全生产责任制，提升风险辨识能力，加强安全风险研判，落实分类分级管理要求，制定风险管控的有效措施，确保风险管控到位，及时消除事故隐患。

## 白鹭有约 一生践诺

### ——凤冈县朝阳村村民胡光明护鸟小记

夏日的凤冈县琊川镇朝阳村石梁河畔，千余只白鹭或半空翻飞、或水中觅食。

“喔喔喔……”胡光明发出呼唤。“喔喔喔……”群鸟回应。河畔一下子热闹起来。

“只要听到我的声音，白鹭都会积极回应。”胡光明自豪地说。

今年74岁的胡光明，是村民眼里的“鸟管家”。

“受父亲影响，我从小就十分喜欢鸟。”胡光明说，他家祖辈原来住在村里

的姜家坝，在见到石梁河畔栖息的白鹭后，于1938年搬到河边居住，从此与白鹭结下不解之缘。

“那时候生活在石梁河畔的白鹭没现在这么多，只有几十只。”从懂事起，胡光明便跟着父亲挖蚯蚓、钓鱼虾喂喂白鹭。在父子二人的看护下，河畔的白鹭越来越多。在白鹭的鸣叫声中，胡光明长大、成家、生娃。

1978年，83岁的胡父临终前拉着胡光明的手叮嘱：“你们要爱鸟护鸟，一代一代传下去……”

胡光明与妻子当即写下保证书：“我夫妇二人保证，不赶走白鹭，不砍伐损坏森林……”

胡光明是这样承诺的，也是这样做的。数十年来，他不仅爱鸟护鸟，还坚持植树造林、每天巡林，并在树木半腰处架设安全网，防止幼鹭跌落受到伤害。

时间流逝，胡光明植树造林面积达到了20亩左右，树林变成了远近闻名的“鹭林”，吸引了众多游客。

眼看游人增多，胡光明在“鹭林”外围修建了一个简单的观景台，在方便游人

观赏的同时，更让白鹭的生活不受打扰。

“他几十年如一日的坚持，带动着周边人都十分爱护鸟类，人和鸟和谐得很！”年近80岁的胡友权老人见证了胡光明的坚守，感慨颇深。

“‘鹭林’已成为我们这里的主要景点，每年来这里赏鸟的游客达上万人次。”琊川镇党委书记徐芳介绍，镇里已决定在“鹭林”建设“白鹭有约”文化长廊和“观鸟亭”，目前项目已投入30多万元，主体工程已竣工。

（饶云 陈昌霖）

# 为助力遵义高质量发展贡献政协力量

## 市政协举行推动政协工作高质量发展座谈会

本报讯（记者 李奎）6月27日，市政协举行推动政协工作高质量发展座谈会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，以贯彻落实中央政协工作会议精神精神进展情况“回头看”为契机，以贯彻落实中共中央印发《中国共产党政治协商工作条例》为指引，以“政协工作高质量发展服务经济社会高质量发展”为主题进行座谈交流。

市政协党组书记、主席汪海波主持会议并讲话。市政协党组副书记、副主席、秘书长魏在平出席会议。

座谈中，市政协各委（办、室、中心）主任畅所欲言，谈成效、晒亮点、摆问题、提建议，围绕主题，结合岗位要求、履职实践和个人工作实际，就贯彻落实中央政协工作会议精神、工作中的特色亮点、存在的问题和不足，推动工作高质量发展的思考、贯彻《中国共产党政治协商工作条例》的措施和打算等内容开展交流。

会议指出，进入新时代，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，已成为最鲜明的时代主题。市政协全体人员必须把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治自觉，转化为推动政协工作高质量发展的政治自觉、责任担当和现实要求，进一步统一思想、凝聚共识、开拓创新，为助力遵义高质量发展贡献政协力量。

会议要求，要自觉主动接受党委的领导、坚持政协工作政治方向，健全完善党的组织体系、发挥好党组织的引领作用，以高质量党建工作引领政协工作高质量发展；要始终坚持团结和民主两大主题，坚持建言资政与凝聚共识双向发力，把凝聚共识贯穿政协履职工作的各方面和全过程，充分发挥政协委员在推动政协工作高质量发展中的主体作用，以思想引领推动政协工作高质量发展；要围绕更好发挥人民政协专门协商机构作用，坚持围绕中心、服务大局，把协商贯穿市政协工作各方面和全过程，推动高质量发展选题、高质量调研、高质量议政、高质量提案和高质量落实，以高质量建言资政支撑政协工作高质量发展；要加强政治协商、民主监督、参政议政、凝聚共识的制度建设，坚持制度的政策性、系统性、实践性、规范性和创新性，不断提高政协工作制度化规范化程序化水平，以高质量机制创新护航政协工作高质量发展；要深入贯彻落实市委提出的“各项工作都要走在全省前列”的要求，加强自身建设，提高履职效能，以高质量履职成效保证政协工作高质量发展。

## 遵义 LNG 储备库项目 建设完成转投产

日前，投资约8.3亿元的遵义 LNG 储配库项目建设完成转投产。

据了解，位于正安县安场镇的遵义 LNG 储配库项目肩负着储气调峰任务，冬季用气高峰时可为黔北地区提供调峰气源，也可作为应急气源保证正安县及周边地区用气。

图为工作人员在调度室工作。

（记者 李婷婷 摄）

遵义市血液库存适时动态				
A	B	O	AB	备注
偏多	偏多	偏多	偏多	血液适时动态数据为每周一发布
遵义市公民献血委员会				